

## Секция «Политические науки»

### Армения и Таможенный союз: перспективы развития единого интеграционного пространства России и Армении

**Ильина Мария Юрьевна**

*Кандидат наук*

*Финансовая университет при Правительстве Российской Федерации, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: maria.ilyina02@gmail.com*

Актуальность темы определяется необходимостью изучения перспектив развития российско-армянских отношений с целью выявления стратегических направлений интеграции экономик двух стран в условиях вступления Республики Армения в Таможенный союз (далее – ТС), присоединение которой предопределяет контуры будущего преобразования ТС в полноценный Евразийский экономический союз.

Современная цивилизационная динамика характеризуется усилением конфликтного взаимодействия двух мировых тенденций - регионализации, которая находит свое выражение в формировании крупных интеграционных структур, и глобализации. Евразийская интеграция, идущая по пути существовавших интеграционных скреп (СГРБ, ЕврАзЭС, ТС), и преодолевшая несколько стадий своего развития, в настоящее время выступает новым региональным проектом - своего рода ответом на вызовы неурегулированным вопросам глобализации.

3 сентября 2013 года на встрече лидеров России и Армении Владимира Путина и Сержа Саргсяна в Москве было объявлено о вступлении Республики Армения в Таможенный Союз с последующей интеграцией и формированием Евразийского экономического союза. Несмотря на развитие двусторонних межгосударственных отношений, которые постоянно развиваются и совершаются по целому ряду стратегически важных направлений, присоединение Республики Армения к ТС стало поворотным пунктом в геополитическом выборе страны. Это связано с тем, что внешнеполитическая деятельность республики основывалась на концепции комплементарности, а ее торговые отношения были без стратегического «прицела». Однако, специфика современных международных отношений, обусловленная ужесточением противостояния двух интеграционных форматов - Таможенного союза и ЕС на фоне возрастания усилий России по линии формирования Евразийского экономического союза ярко демонстрирует, что дифференцированная интеграционная политика на постсоветском пространстве исчерпала себя. Это в первую очередь связано с тем, что для стран СНГ интеграция в Таможенный союз станет стратегическим вектором в развитии в евразийском направлении.

Новый формат взаимоотношения Российской Федерации и Республики Армения выдвигает новые требования к разработке устойчивых механизмов интеграции, а также поиску новых источников наращивания потенциала. Уже сегодня существует высокий риск расхождения результатов фактической интеграции Армении с ТС от декларируемых целей, которые отражены в плане мероприятий («дорожной карте») по присоединению Республики Армения к Таможенному союзу и Единому экономическому пространству. Это в первую очередь связано с тем, что российско-армянское сотрудничество в рамках утвержденной 24 декабря 2013 года дорожной карты, по-прежнему,

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

находится в исчерпывающих свой потенциал традиционных отраслях экономики. Кроме того, вовлеченность малого и среднего бизнеса России и Армении в межрегиональное сотрудничество довольно слаба.

Одним из основных и перспективных источников наращивания потенциала между Российской Федерации и Республикой Армения мы считаем сотрудничество в сфере инноваций и высоких технологий, так как сегодня устойчивость национальных экономик, темпы ее экономического развития зависят не столько от ресурсных возможностей, сколько от инновационного характера капитала, а также способности предпринимательской деятельности генерировать знания и реализовывать их на производстве в качестве инновационных продуктов. Кроме того, необходимость сотрудничества в инновационной сфере продиктовано третьим этапом становления и развития евразийского региона как интеграционного пространства, а также необходимостью решения существующих проблем транспортной блокады Республики Армения (транспортировка результатов научно-исследовательской деятельности не требует транспортно-коммуникационной инфраструктуры как таковой).

Конкурентными преимуществами Республики Армения в сфере инноваций и высоких технологий являются широкое распространение высшего образования, сильная государственная поддержка инновационного сектора, достаточно либеральное законодательство по движению капитала, наличие многочисленной и экономически активной диаспоры. Однако самым важным конкурентным преимуществом страны выступает сравнительно низкая стоимость квалифицированной рабочей силы по сравнению со странами Запада и России.

Хорошие перспективы для дальнейшего развития межгосударственного сотрудничества в сфере инноваций открывает свободная экономическая зона на территории ЗАО «РАО Марс» и ЗАО «Ереванский научно-исследовательский институт математических машин». Для этого, в первую очередь необходимо полностью синхронизировать законодательство в области интеллектуальной собственности Российской Федерации и Республики Армения, а также трансфера технологий, обеспечивающее гармонизацию национальных инновационных систем.

Проведенное исследование позволило обосновать, что приоритетным направлением развития единого интеграционного пространства Российской Федерации и Республики Армения должно стать сотрудничество в сфере генерации изменений путем приобретения, производства и распространения новых знаний в силу существующих мировых тенденций, а также проблем, связанных с отсутствием общей границы между Россией и Арменией и ограничением транспортно-коммуникационных возможностей.

## **Литература**

1. Арутюнян, Г.А. О некоторых проблемах и перспективах развития российско-армянских отношений [Электронный ресурс] / Г.А. Арутюнян // Режим доступа: <http://strategiirazvitiya.com/topic.php?id=52>
2. Дугин А.Г. Россия заинтересована в евразийской интеграции и Армении, и Азербайджана [Электронный ресурс] / А.Г. Дугин // Режим доступа: <http://eurasiainform.md/rossiya-zainteresovana-v-evrazijskoj-integracii-i-armenii-i-azerbajdzhana-aleksandr-dugin.html>

*Конференция «Ломоносов 2014»*

3. Михайленко, А.Н. Содружество Независимых Государств: этапы эволюции [Электронный ресурс] / А.Н. Михайленко// Режим доступа: <http://interorga.ru/sobytiya/pole-sng/mihailenko-a.n.-sodruzhestvo-nezavisimyh-gosudarstv-etapy-evolutsii.html>
4. Официальный сайт Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС). Режим доступа: [www.evrazes.com](http://www.evrazes.com)
5. Дорожная карта по присоединению Армении к Таможенному союзу и Единому экономическому пространству от 24 декабря 2013 года